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НЯВЫДУМАНАЯ ГІСТОРЫЯ ПРА ПРАВАСЛАЎНУЮ СВЯТЫНЮ  
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Уводзіны. У XXI стагоддзі сярод жыхароў нашай краіны адбываецца ўстойлівы рост увагі не толькі да 

духоўнай і культурнай спадчыны Беларусі, а таксама і да гісторыі праваслаўнай царквы. 
Мэта нашага даследавання — прааналізаваць асаблівасці працэсу ўзнікнення, станаўлення, функцыяна-

вання праваслаўнай царквы ў аграгарадку Трабы Іўеўскага раёна.  
Задачы: 
1) вылучыць этапы ўзнікнення, станаўлення, функцыявання праваслаўнай святыні ў аграгарадку Трабы;  
2) ахарактарызаваць адносіны мясцовага насельніцтва да праваслаўнай святыні; 
3) вызначыць адносіны савецкай улады і ўладаў незалежнай Беларусі да гэтай праваслаўнай святыні 

нашага раёна.  
У выбары гэтай тэмы паспрыялі бацькі. Вялікую дапамогу пры падрыхтоўцы нашага даследавання ака-

заў і настаўнік нашай школы Захарэвіч Іван Іванавіч, які прымаў удзел у рабоце рэспубліканскага форума 
краяведаў Беларусі. Пры падрыхтоўцы выступлення мы выкарыстоўвалі не толькі ўспаміны людзей старэйша-
га ўзросту, сваякоў і знаёмых, якіх былі сведкамі гэтых падзей, але і спецыяльную літаратуру па дадзенай тэме. 

Аграгарадок Трабы Іўеўскага раёна Гродзенскай вобласці. З якога накірунку ні ехаў бы чалавек па 
вуліцы Савецкай, то здаецца, як бы свечкі на стале ў нашых бабуль, зіхацяць, пераліваюцца над зялёнымі 
шатамі дрэў вежы праваслаўнай царквы святых апосталаў Пятра і Паўла, якая ў 1784 годзе была пабудавана  
з дрэва,якая на працягу ўсяго свайго існавання яна была і застаецца для многіх людзей тым месцам, куды ў любы 
час можна заўсёды прыйсці і падзяліцца са святаром сваім самым патаемным [1]. На мяжы ХІХ — ХХ стагоддзяў 
паступова змяняўся яе выгляд.У выніку перабудовы святыні да яе была далучана пяцігранная апсіда з бакавымі 
рызніцамі да чатырохсценнага яе зруба. Трохвугольнымі застрэшкамі яе двухсхільны дах над апсідай стаў 
пераходзіць у вальмавы. Гранёныя барабаны з купалам з’явіліся на галоўным фасадзе і над апсідай. Фасады  
ў святыні сталі ашаляванымі. На іх былі прарэзаны аконныя праёмы. Дэкаратыўныя вежачкі з гранёнымі 
галоўкамі знайшлі сваё месца па вуглам і на франтоне галоўнага фасаду царквы. Быў вылучаны перагародкай 
прытвор у малітоўнай зале. Інтэр’ер гэтай праваслаўнай святыні быў аформлены ў пачатку ХХ стагоддзя.  
У царкве з’явіўся разны драўляны іканастас. Ён зроблены з маронага дубу, які ў 2 ярусы пакрыты лакам  
і раздзелены калонамі з разным арнаментальным дэкорам. За грошы мясцовага двараніна Масюкевіча працаваў 
над стварэннем іканастасу майстар з Вільні. Аднак звесткі аб гэтым майстры і аб тым, колькі грошай ён ат-
рымаў за сваю работу, знайсці не ўдалося. Іканастас быў дастаўлены ў святыню ў 1901 годзе. Людзі старэйшага 
ўзросту ўспамінаюць, што іх бацькі, бабулі і дзядулі яго неслі пешшу з Вільні да Трабаў. Захоўваецца ў царкве 
і абраз ХVIII стагоддзя “Узнясенне”. Да абраза Георгія Пабеданосца вернікі адносяцца з асаблівым пачуццём. 
На ім можна прачытаць надпіс “Икона Георгия Победоносца. Сооружена усердием членов 105-го Орен-
бургского полка в память 17 октября 1888 года”. Са слоў людзей сталага веку мястэчка стала вядома, што гэты 
абраз падарыў царкве полк рускай арміі, які ў канцы ХІХ стагоддзя праходзіў праз Трабы. Вядома, што ён быў 
напісаны ў памяць аб выратаванні царскай сямъі ў час крушэння царскага поезда 17 кастрычніка 1888 года. 
Поезд пацярпеў крушэнне па дарозе з Крыма ў Пецярбург ля станцыі Боркі. Цяпер гэтая мясцовасць — 
тэрыторыя сучаснай Харкаўскай вобласці Украіны. У гэтай аварыі загінула шмат людзей. Аднак усе члены 
царскай сям’і засталіся жывымі. Гэтая падзея была ўспрынята ў Расіі як асаблівы цуд. У краіне, а як вядома  
ў гэты час і Беларусь уваходзіла ў склад Расіі, не толькі пачалі з’яўляцца новыя цэрквы, але таксама пачалі  
і пісацца для іх абразы. Вось таму і абраз у Трабскай царкве быў уласнасцю ваеннай паходнай царквы, перад 
якою воіны заўсёды прасілі Святога Георгія аб заступніцтве за іх. І ў наш час служачыя і ваеннаслужачыя  
з вайсковых падраздзяленняў, якія размешчаны ў саміх Трабах і вёсцы Сурвілішках, што знаходзіцца за 5 км 
ад Трабаў, прыходзяць да гэтага абраза, каб у яго папрасіць аб дапамозе ў сваіх штодзённых справах [2]. 

Ля святыні захаваліся магілы святароў, якія ў розны час тут служылі. Аб гэтых людзях можна меркаваць 
толькі па надпісах на надмагільных помніках, а таксама і па ўспамінах людзей старэйшага ўзросту, якім аб 
гэтым расказвалі іх бацькі, бабулі і дзядулі таму, што архіваў царквы не захавалася. Ад вернікаў намі былі 
пачуты імёны: протаіерэй Іўстын Міхайлавіч Смяткоўскі (памёр у 1908 годзе), пратаіерэй Васіль Іванавіч 
Феафанаў (памёр у 1944 годзе), протаіерэй Іаан Фоціевіч Ржэцкі (памёр у 1953 годзе) і яго жонка, матушка 
Аляксандра Міхайлаўна (памярла ў 1957 годзе). Вядома, што Ржэцкія з’яўляліся бацькамі актрысы Бела-
рускага дзяржаўнага тэатра імя Янкі Купалы, народнай артысткі Савецкага Саюза Лідзіі Іванаўны Ржэцкай. 
Жыхары старэйшага ўзросту нашай мясцовасці ўспаміналі, што Лідзія прыехала на магілу сваёй маці толькі 
праз некалькі дзён пасля яе пахавання. Яны бачылі, як яна, стоячы на каленях, плакала на яе магіле. Жыхарам 
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вёскі было цяжка зразумець, што Лідзія Ржэцкая з’яўлялася членам партыі і дзяржаўным служачым. Таму яна 
ў гэты час не магла разам з іншымі людзьмі пайсці ў царкву, каб там пачуць, як святар добрым словам будзе 
ўспамінаць яе маці.Лідзія нікому нават не прызнавалася, што яе бацька з’яўляецца праваслаўным святаром. 
Такое прызнанне ў той час ёй магло каштаваць не толькі яе ўласнай кар’еры, волі, але і нават свайго ўласнага 
жыцця. З 1960 па 1970 год у гэтай святыні святарскай дзейнасцю займаўся гальшанскі настаяцель протаіерэй 
Пётр, які, як успаміналі людзі старэйшага ўзросту, асабліва любіў праводзіць свой вольны час з хатнімі 
жывёламі і з малымі дзецьмі. З 1990 года ў святыні пачынае несці сваю святарскую службу протаіерэй 
Канстанцін Макрыцкі. Ён памірае ў 2009 годзе. Праваслаўныя вернікі ў сваіх размовах і цяпер добрым словам 
успамінаюць святарскую дзейнасць гэтага чалавека. Сённяшні настаяцель святыні протаіерэй Аляксандр 
Дзянішчыц аздабляе і захоўвае яе будынак. У царкве быў абноўлены фасад і на самім будынку, і на званіцы. 
Над дахам храма з’явіліся новыя пазалочаныя купалы. Праваслаўная святыня адчыняе людзям шлях да веры, 
іх душэўнага заспакаення, дае ім упэўненасць у сваіх уласных сілах, надзею на добры заўтрашні дзень не 
толькі для сябе, для сваіх родных і блізкіх, але і для ўсіх акружаючых людзей [3]. 

Заключэнне. У выніку правядзення гэтага даследвання намі былі вылучаны этапы ўзнікнення, станаў-
лення, функцыявання праваслаўнай царквы ў вёсцы Трабы нашага раёна. Мы вызначылі, што звесткамі аб 
гэтым аб’екте валодаюць некаторыя мясцовыя жыхары старэйшага ўзросту. Таксама аб святыні ёсць пэўная 
інфармацыя і ў перыядычным друку. Практычная значнасць нашай працы заключаецца ў тым, што сабраная 
інфармацыя па тэме даследвання дапамагло нам прааналізаваць працэс узнікнення, станаўлення, функцыяна-
вання праваслаўнай царквы ў вёсцы Трабы. 
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МОТИВЫ ВЫБОРА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРОФЕССИИ:  
РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СТУДЕНТОВ 1 КУРСА 

 
Введение. Актуальность данного исследования обусловлена потребностью в разработке и внедрении 

новых методов организации профессиональной ориентации будущих педагогов, а также в своевременной 
корректировке мотивационно-ценностных аспектов выбора педагогической профессии. В современном об-
ществе важное значение в профессиональном становлении личности играет профессиональное самооп-
ределение. Это прежде всего, работа с ценностями человека, с его личными стремлениями и талантами. 

Основная часть. Проблемой профессионального самоопределения занималась многие ученые, педа-
гоги, психологи такие как Е. А. Климов, Н. В. Кузьмина, А. К. Маркова, В. А. Сластенин, Э. Ф. Зеер и др. 

В понимании Е. А. Климова мотивы выбора профессии — это учет своих желаний, учет своих способ-
ностей и возможностей, учет потребностей общества. Это и есть три важнейшие основы—«три кита» —проф-
ориентации [1, с. 24]. В нашей работе мотивы выбора профессии — это внутренние и внешние факторы, 
которые побуждают человека выбрать определенную профессиональную деятельность.  

Выделим основные факторы выбора профессии. 
Е. В. Климов указывает следующие восемь основных факторов, определяющих профессиональный 

выбор: позиция старших, семьи; позиция сверстников; позиция школьного педагогического коллектива (учи-
теля, классные руководители и т.д.); личные профессиональные и жизненные планы; способности и их 
проявления; притязания на общественное признание; информированность о той или иной профессиональной 
деятельности; склонности. 

Н. В. Кузьмина выделяет одним из важнейших факторов, определяющих предпочтение к выбору про-
фессии, является любовь к детям, склонность помогать им в освоении опыта [2, с. 56]. 
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